
ΣΧΟΛΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ   
 

 
 

 

 

   

 

µε τον ΑΛΚΙΒΙΑ∆Η ΤΖΕΛΕΠΗ 
 

  � «ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ» για τους ανθρώπους που δεν έχουν προσω-
πική γνωριµία και ζωντανή επικοινωνία µε τον Ιησού Χριστό σηµαί-
νουν απλά µία γιορταστική ατµόσφαιρα που απαραίτητα περιλαµβά-
νει: Χριστουγεννιάτικο δέντρο, αµέτρητες φιγούρες του Αϊ Βασίλη, 
στολίδια µε καµπάνες, κεριά και αγγελάκια, δώρα πολλά, βιτρίνες 
καταστηµάτων στολισµένες φανταχτερά, σπίτια στολισµένα και φωτα-
γωγηµένα, µουσικές µε Χριστουγεννιάτικους ύµνους και τραγούδια, 
πλατείες µε µεγαλόπρεπες απεικονίσεις της φάτνης, πλούσια τραπέ-
ζια, άφθονα γλυκά (κουραµπιέδες, µελοµακάρονα), γούρια για την πρωτο-
χρονιά και λίγο χαρτοπαιξία (ε, για το «καλό του χρόνου»), βασιλόψωµο 
για τύχη και πάρα πολλά άλλα γνωστά ή άγνωστα ήθη και έθιµα. Στις 
λίγες γραµµές που διαθέτουµε δεν µπορούµε να ασχοληθούµε µε όλα 
τα παραπάνω. Θα αναφερθούµε ιστορικά µόνο πως επικράτησε σε 
όλο τον κόσµο το «ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ∆ΕΝ∆ΡΟ» και ο φαντασµαγο-
ρικός στολισµός του και εάν αυτό συµφωνεί µε το Λόγο του Θεού. 
 

 Η «δενδρολατρεία» έχει τις ρίζες της στις λατρευτικές συνάξεις 
των αρχαίων Ελλήνων, οι οποίοι τελούσαν τρεις µεγάλες γιορτές 
αφιερωµένες στα δέντρα, που έφεραν τις ονοµασίες ∆αφνηφορία, 
Κορυθάλη και ∆ενδροφορία: Η «∆ΑΦΝΗΦΟΡΙΑ» ήταν γιορτή που γινό-
ταν κάθε εννέα χρόνια προς τιµή του θεού Απόλλωνα και η δάφνη 
ήταν ένα από τα σύµβολά του, µαζί µε τον ήλιο,  η «ΚΟΡΥΘΑΛΗ» ήταν 
ένα κλαδί δάφνης, που το στόλιζαν προς τιµή της θεάς Κορυθαλίας 
Άρτεµης, ως προστάτιδα της γονιµότητας και των νηπίων και η γιορ-
τή  της «∆ΕΝ∆ΡΟΦΟΡΙΑΣ» ήταν η πιο διαδεδοµένη και γινόταν προς 
τιµή του ∆ιόνυσου και της ∆ήµητρας, µε διάφορες τοπικές παραλλα-
γές, ονοµαζόταν ∆ενδροφορία γιατί µετέφεραν µε ποµπή ένα κοµµάτι 
«δένδρου» µέσα στο οποίο πίστευαν  ότι κατοικούσε το πνεύµα του 
θεού, κάτι παρόµοιο που γίνεται σήµερα µε τις λιτανείες (περιφορά) 
των διαφόρων εικόνων. 
 

 Το δέντρο στην αρχαία λατρεία είχε πλήρως ταυτισθεί µε το 
πνεύµα των θεών τους ή µε το ανθρώπινο πνεύµα των ηρώων τους. 
Για παράδειγµα, από τον κορµό ενός δένδρου γεννήθηκε ο Άδωνις, ή 
κάτω από ένα δέντρο τέλεσαν τους γάµους τους ο ∆ίας και η Ευρώ-

πη. Μέσα στον Κήπο της Εδέµ που ο αληθινός Θεός έθεσε τον Αδάµ 
και την Εύα υπήρχε το «δένδρο της γνώσεως του καλού και του 
κακού» και το «δένδρο της ζωής» και το πρώτο δένδρο ήταν η αιτία 
που ο άνθρωπος παράκουσε στην εντολή του Θεού και έπεσε στην 
αµαρτία και στη συνέχεια οι µετέπειτα γενιές το θεοποίησαν.  
 

 Το σηµερινό «Χριστουγεννιάτικο δέντρο» για τους περισσότε-
ρους ερευνητές και λαογράφους είναι ξενόφερτο έθιµο και προέρχεται 
από τη ∆υτική Ευρώπη και κυρίως από τη ∆υτική Γερµανία, όπου  
πηγές αναφέρουν ότι υπήρχε το έτος 1600 µ.Χ. στο Ελσάς και κατά 
το 1640 µ.Χ. στο Στρασβούργο. Από εκεί διαδόθηκε στην τότε Αυ-
στροουγγαρία. Την ίδια περίπου περίοδο εισήχθη στο Παρίσι από 
τη δούκισσα Αυρηλία, στις Βρυξέλλες από το βασιλιά Λεοπόλδο Α΄ 
και στην Αγγλία από τον ηγεµόνα Αλβέρτο, σύζυγο της βασίλισσας 
Βικτωρίας, όπου για πρώτη φορά κατασκευάσθηκε και µεταλλικό 
δέντρο. Λίγα χρόνια πριν το έθιµο είχε εισαχθεί στις αριστοκρατικές 
τάξεις της Ρώσικης Πετρούπολης και στα τέλη του 18

ου
 αιώνα ήταν 

γνωστό ήδη σε αρκετές πόλεις της Νορβηγίας, Σουηδίας και ∆ανίας.  
 

 Στην Ελλάδα το «Χριστουγεννιάτικο δέντρο» εισήχθη από την 
Ευρώπη κατά την εποχή της βασιλείας του Όθωνα, όπου στολιζόταν 
στα βασιλικά ανάκτορα και σε λίγες αρχοντικές κατοικίες της Αθήνας. 
Ιστορικές πηγές αναφέρουν ότι τα Χριστούγεννα του έτους 1834 µ.Χ. 
το ξενικό αυτό έθιµο ήρθε για πρώτη φορά στην Αθήνα και η πρώτη 
οικογένεια που στόλισε δέντρο ήταν του Ιωάννη Παπαρηγόπουλου 
(πρόξενου της Ρωσίας στην Αθήνα) στο αρχοντικό του που διατηρούσε 
στην Πλάκα µε ωραία και σπάνια επίπλωση για την εποχή εκείνη. 
Πολύ αργότερα, κατά τη δεκαετία 1930 - 1940 το έθιµο του Χριστου-
γεννιάτικου δέντρου επεκτάθηκε και στην επαρχία στα ευρύτερα λαϊκά 
στρώµατα. Στις τελευταίες δεκαετίες του 20ού αιώνα και µετά, έγινε 
πλέον πανελλήνιος εορταστικός θεσµός, µε εµφανή τα λατρευτικά 
στοιχεία, καθόσον θεωρείται απαραίτητο για τη λατρεία των εορτα-
στικών εκδηλώσεων των  Χριστουγέννων.  
 

 Πολλοί θεωρούν ότι το «καράβι» είναι καθαρά Ελληνικό Χρι-
στουγεννιάτικο έθιµο, επειδή στη νησιά τα παιδιά έλεγαν τα κάλαντα, 
κρατώντας στα χέρια τους ένα φωταγωγηµένο καράβι, σύµβολο 
ισχύος και πλούτου των νησιών, γι’ αυτό τα νησιώτικα σπίτια στόλιζαν 
τα Χριστούγεννα µόνο καράβι. Στις αρχές της δεκαετίας του 1970 
ξεκίνησε µία εκστρατεία να καταργηθεί το ξενόφερτο «∆ΕΝΤΡΟ» και 
να καθιερωθεί το Ελληνικό «ΚΑΡΑΒΙ», κάτι που πέρασε σχεδόν 
απαρατήρητο από το πανελλήνιο, γιατί η κυριαρχία του «δέντρου» 
ήταν πλέον αναµφισβήτητη και διαρκώς αυξανόµενη παγκόσµια.  



 Το «Χριστουγεννιάτικο δέντρο» πρέπει να είναι απαραίτητα από  
ΕΛΑΤΟ, γιατί πιστεύεται ότι τα φύλλα του µε το βελονοειδές και µυτε-
ρό σχήµα τους διώχνουν το κακό, γεγονός που παραπέµπει σε ανα-
βίωση αρχαίων ειδωλολατρικών δοξασιών και προλήψεων, που ήταν 
γεµάτοι οι λαοί της ∆υτικής Ευρώπης απ’ όπου και ξεκίνησε η λατρεία 
του.  Όπως το έλατο ήταν «ιερό» για Ευρωπαίους και πίστευαν ότι 
διώχνει το κακό, έτσι και για τους αρχαίους Έλληνες η δάφνη ήταν 
«ιερό δέντρο» και της απέδιδαν µαντικές ιδιότητες, γι’ αυτό και η ιέ-
ρεια των ναών (Πυθία) µασούσε δάφνη και έδινε διάφορους χρη-
σµούς. Το «Χριστουγεννιάτικο δέντρο» επίσης πρέπει να είναι κατά-
πράσινο και «αειθαλές», γιατί συµβολίζει τη ζωή που το Χειµώνα 
«πεθαίνει».   
 

 Όλα τα παραπάνω, συνδυαζόµενα, φανερώνουν ότι το «Χρι-
στουγεννιάτικο ΕΛΑΤΟ», δεν είναι (όπως οι περισσότεροι νοµίζουν) απλά 
ένα όµορφο δέντρο που κοσµεί τα σπίτια µας κατά την περίοδο των 
Χριστουγέννων µέχρι τα Θεοφάνεια, αλλά περιβάλλεται από αρχαίες 
λατρευτικές απόκρυφες δοξασίες και αυτό µπορεί σήµερα να το κατά-
λάβει κάποιος πολύ εύκολα, εάν γνωρίζει πως ενεργεί ο ∆ιάβολος και 
εξαπατά τον άνθρωπο. Σπάνια θα βρεθεί κάποιο «δέντρο» στολισµέ-
νο που να µην έχει επάνω του, έστω και ένα απόκρυφο (σατανικό) 
σύµβολο και το βασικό σύµβολο που βρίσκεται στην κορυφή του είναι 
ένα άστρο, το οποίο είναι σε καθαρή µορφή η σατανική ΠΕΝΤΑΛΦΑ, 
ο οποία όταν κοσµεί του δρόµους σαν φωτιστικό περιβάλλεται και 
από το µασονικό ΚΥΚΛΟ. Αυτό αποτελεί τη σφραγίδα της εξουσίας 
του Σατανά επάνω σε όλες τις γιορταστικές εκδηλώσεις των ηµερών 
αυτών, που έχουν καθαρά κοσµικό (σαρκικό) χαρακτήρα και δεν 
καµιά απολύτως σχέση µε τη γέννηση του Κυρίου Ιησού. Η πρώτη 
αποστολική εκκλησία δεν τηρούσε τίποτα από όλα αυτά, ούτε υπήρ-
χαν «χριστιανικές» εορτές, καθόσον αυτές καθιερώθηκαν στα πολύ 
µεταγενέστερα χρόνια και κυρίως µετά το Μέγα Κωνσταντίνο, όπου ο 
Χριστιανισµός καθιερώθηκε ως επίσηµη θρησκεία του απέραντου 
Ρωµαϊκού Κράτους (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για περισσότερες λεπτοµέρειες διάβασε το φυλ-

λάδιο «ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ-ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ: Η παραποίηση της αλήθειας»)     
 

 Θα ρωτήσει κάποιος, που γνωρίζει ότι τα παραπάνω είναι 
πράγµατι έτσι: «Καλά, και τι πειράζει να βάλω ένα δέντρο στο σαλόνι 

µου, απλά για στολίδι, χωρίς να έχει επάνω του αποκρυφιστικά σύµβολα; 

Είναι αυτό αµαρτία;» Η απάντηση είναι πολύ απλή: Ο αναγεννηµένος 
πιστός και βαπτισµένος µε το άγιο Πνεύµα του Θεού, για να τιµήσει 
τη γέννηση του σωτήρα και λυτρωτή του ΙΗΣΟΥ, δεν έχει ανάγκη όλα 
αυτά, ούτε περιµένει την 25 ∆εκεµβρίου για να «εορτάσει» τα Χρι-
στούγεννα. Όλο το χρόνο, κάθε µέρα, υψώνει, δοξάζει και µεγαλύνει 

τον Κύριο της δόξας, λατρεύει «εν πνεύµατι και αληθεία» Αυτόν που 
είναι προσωπικός του σωτήρας και λυτρωτής, όχι µόνο µια φορά το 
χρόνο, ή µόνο στις λεγόµενες «µεγάλες» γιορτές, αλλά κάθε µέρα για 
να είναι η ζωή ευλογηµένη και ευάρεστη ενώπιον του Κυρίου. Ο 
αληθής Λόγος του Θεού για το θέµα αυτό µας προτρέπει: «Μη ΣΥΜ-

ΜΟΡΦΟΝΕΣΘΕ µε τον αιώνα τούτο….», δηλαδή µην έχετε την Ι∆ΙΑ 

ΜΟΡΦΗ («συµ+µόρφωση»), µην ΤΑΥΤΙΖΕΣΤΕ µε το σύστηµα του κόσµου 
τούτου «…αλλά ΜΕΤΑ-ΜΟΡΦΟΝΕΣΘΕ διά της ανακαινίσεως του νοός 

σας…», δηλ. να ΑΛΛΑΖΕΤΕ ΜΟΡΦΗ  («µετά+µόρφωση») αρχίζοντας από 
τον εσωτερικό σας κόσµο, µε την ανακαίνιση του νου σας, για ποιο 
λόγο; «…ώστε να δοκιµάζητε, τι (είναι) το θέληµα του Θεού, το αγαθόν 

και ευάρεστον και τέλειον» (Ρωµαίους ΙΒ/12:2). Εσύ λοιπόν, όταν εορτά-
ζεις τη γέννηση του Ιησού Χριστού µόνο µε κοσµικά λατρευτικά µέσα, 
για απόλαυση της σάρκας και του εγώ σου, πιστεύεις ότι αυτό είναι 
«το θέληµα του Θεού, το αγαθόν και ευάρεστον και τέλειον;»       
 

 Ο εορτασµός της γέννησης του Ιησού Χριστού, δεν είναι στο να 
τρώει ο άνθρωπος κουραµπιέδες, µελοµακάρονα, γαλοπούλες, βασι-
λόπιτες, άφθονα εδέσµατα, να στολίζει το όµορφο «Χριστουγεννιάτικο 
Έλατο» και να γεµίζει το σπίτι του µε τις φιγούρες του ροδαλού και 
παχουλού Σάντα Κλάους (Αϊ Βασίλη) που φιλοτέχνησε ο Αµερικανός 
Τόµας Ναστ, αλλά να διακηρύξει στους γύρω συνανθρώπους του, 
ΓΙΑΤΙ γεννήθηκε ο Ιησούς; ΠΟΙΟΣ ήταν ο σκοπός Του; ΤΙ είπε ότι 
πρέπει εµείς να ακολουθούµε; ΠΩΣ πρέπει να τιµάµε τη γέννησή Του;» 
 

�  Ο Λόγος του Θεού, η Αγία Γραφή µας προειδοποιεί: «Φυλάξα-

τε εαυτούς από των ΕΙ∆ΩΛΩΝ» (Α΄ Ιωάννου Ε/5:21). Εφόσον λοιπόν λέ-
γεις και ισχυρίζεσαι πως είσαι Χριστιανός αναγεννηµένος και πληρω-
µένος µε το Πνεύµα του Θεού και εφόσον γνωρίζεις ότι λατρευτική 
ατµόσφαιρα των ηµερών αυτών δεν έχει καµιά σχέση µε το Λόγο του 
Θεού, δεν πρέπει να ακολουθείς το κοσµικό «πνεύµα των Χριστου-
γέννων», αλλά να ακολουθείς Αυτόν που είναι η ΑΛΗΘΕΙΑ, και ο Ιη-
σούς Χριστός διακήρυξε «Εγώ είµαι η Ο∆ΟΣ, και η ΑΛΗΘΕΙΑ, και η 

ΖΩΗ». Μην βάζεις άλλα ΕΙ∆ΩΛΑ στη θέση της λατρείας του ενός και 
µόνου αληθινού Θεού, που φανερώθηκε «εν Χριστώ Ιησού», γιατί θα 
θερίσεις ότι σπέρνεις.   
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